

我们村的“第一书记”（三）

近年来,我市深入贯彻落实中央决策部署,围绕推进精准扶贫、乡村振兴等目标,积极探索选派“第一书记”驻村挂职。他们在乡(镇)党委领导和指导下,依靠村党组织,带领村“两委”成员及驻村工作队成员为村办事、为民服务,推动精准扶贫,俯下身子、撸起袖子加油干,得到了社会各界的广泛关注和村民们的一致好评。“第一书记”成了精准扶贫、乡村振兴的代言人。

从光鲜播音员到乡村“代言人”

——记东丰县杨木林镇兴胜村第一书记祖大任

人物简介

姓名:祖大任
年龄:40岁
原职务:东丰广播电视台首席播音员、东丰县融媒体中心广播部主任
现职务:东丰县杨木林镇兴胜村第一书记
驻村时间:2017年4月至今

驻村故事

党媒播音员的使命担当

2017年以前,祖大任是东丰广播电视台首席播音员,多次主持东丰县的大型活动。端庄的外表,扎实的主持功底,在东丰县小有名气。2017年4月,他临危受命,被组织派到杨木林镇兴胜村任第一书记。从当红播音员到村第一书记,这个跨度不小。组织的信任与期望,怎能辜负?在瞬间的犹豫后,祖大任欣然接受了组织的安排,挑起了兴胜村第一书记的担子。

火车跑得快 全靠车头带

一个优秀的村两委班子,是全村发展的关键。祖大任到任后,首先抓村两委班子队伍建设。严格执行“三会一课”制度,着力提高党员素质。以“两学一做”活动开展为契机,认真开展“不忘初心,牢记使命”主题教育,充分发挥党员的先锋模范作用。针对兴胜村此前“一穷二白”的村集体状况,祖大任认真研读学习省、市、县扶贫政策及有关文件,熟悉扶贫精神,用足用好优惠政策,全力为兴胜村办实事、办好事。

村民想脱贫 集体先“致富”

为破解村集体收入薄弱、贫困户致富无门路的问题,经多方研究论证,2017年,祖大任结合兴胜村贫困户实际,着手组建成立兴胜村盛嘉农机专业合作社。他向上级部门争取到帮扶资金90万元,通过政府采购,为村里购进大型农机具6台套,除一台604拖拉机留用除雪外,其余5台套竞标发包给本村村民,所得的租金按比例给贫困户分红,剩余部分将全部用于村(屯)环境整治,造福村民。通过“村合作社+贫困户”的经营模式,把村集体利益与贫困户脱贫捆绑,即解决了村集体经济收入问题,又可稳增贫困户的家庭经济收入。

办公经费买鹅雏 外村“书记”来效仿

省委组织部为全省贫困村第一书记每年拨付办公经费1万元,祖大任通过走访了解到,许多贫困户都有脱贫致富的愿望,但苦于没有资金扶持。2018年6月,祖大任使用“第一书记”经费为每户贫困户购买鹅雏20只,贫困户只需细心喂养,第二年年年初将统一按市场价回收,出售给各包保单位食堂。通过此项目每户贫困户年增收1400元左右。在他的带动下,这个扶贫项目在东丰县部分贫困村得到推广,东丰镇今胜村、南屯镇永兴村、横道河镇联盟村等村的“第一书记”纷纷效仿。

发挥地方优势 打造产业品牌

通过走访调研,祖大任发现兴胜村得天独厚的自然环境特别适合蒲公英生长。但由于该村村民种植蒲公英缺乏科学指导,投入不足,并未形成规模。为此,他积极联系杨木林镇党委、镇政府,结合兴胜村脱贫工作实际,研究确定建立杨木林镇中草药园区——蒲公英基地项目,2019年,村集体向农民返租土地15亩种植蒲公英。通过村集体的示范和引领,一方面增加村集体经济收入,另一方面带动群众大力调整产业结构。他向“娘家”东丰县融媒体中心争取到扶贫资金3万元,投入到蒲公英基地的建设中。在他的带领下,2019年全村共发展蒲公英100亩。目前,正在筹备组建兴胜村蒲公英种植专业合作社,努力打造“全国一村一品”示范村。

村路越修越好 村民喜上眉梢

常言道,“要致富,先修路”。为破除瓶颈,解决村民出行难问题,祖大任多方奔走。通过努力,向辽源市国土资源局争取资金410万元,修建高标准农田路5.2公里、水渠1公里。该项目于2017年9月验收合格正式通车,使4个村民小组,600余村民受益。2019年,祖大任又与东丰县财政局、东丰县交通运输局积极协调,投资200余万元为兴胜村新建大桥一座,护坡400余延长米,新修挡水墙2处,使群众告别了“晴天一身土、雨天一身泥”的行路难时代。此外,他还协调东丰县农电公司,为兴胜村免费更换变压器4台,更换低压电缆2公里;联系县水利局投资165万元,为兴胜村实施安全饮水工程。今年,他又争取到扶贫资金254万元,用于村组道路硬化。修建“户户通”水泥路3.2公里,沥青路3公里,修建入户方涵23个,保障了村民的出行顺畅及安全。7月21日,兴胜村5组的沥青路正式通车。

自担任“第一书记”以来,祖大任分别向辽源市供销社、辽源市自然资源局、东丰县纪委、东丰县扶贫办、东丰县融媒体中心、东丰县老干部局等包保单位累计争取项目资金1000余万元,用于兴胜村基础设施建设、扶贫项目、产业扶持、急难行动等。

2018年底,这个曾经的省级建档立卡贫困村,实现了整村脱贫,同时也摘掉了软弱涣散村的“帽子”。

2019年10月,祖大任被吉林省委组织部、吉林省人社厅、吉林省扶贫办授予“全省事业单位脱贫攻坚先进个人”。

镜头前、灯光下,他是仪表堂堂的主持人。兴胜村里,他是脚上有泥、身上带土,村民脱贫致富的领路人。也许,这就是老百姓常说的“干啥像啥”吧。

任职感言

“我是一名共产党员,是党培养出来的地方媒体播音员,也是贫困村的第一书记。无论是脱贫攻坚的第一线,还是服务群众的最前沿,只要百姓需要我,我就会第一时间冲在最前面。我要对得起‘第一书记’这个‘职务’,更要对得起胸前这枚党徽。” ——祖大任



“三大书记”电商扶贫直播汇,祖大任现场推介代言产品



姜海杰在绘制村里文化墙



正月初四,因为疫情,祖大任提前回村,第一时间为贫困户送口罩



姜海杰到村民家走访

本报稿件由本报记者 王超 采访
本版策划 咸凯慧

青年农民画家姜海杰的“美丽乡村图”

——记东丰县东丰镇今胜村第一书记姜海杰

人物简介

姓名:姜海杰
年龄:32岁
原职务:东丰县农民画馆办公室主任 现职务:东丰县东丰镇今胜村第一书记
驻村时间:2017年6月至今

驻村故事

从青年画家到“最美扶贫人”

自古英雄出少年。32岁的姜海杰,是东丰县青年农民画家,时任东丰县农民画馆办公室主任。其作品曾获省、市多个奖项,而这些已不算他的“光环”。2017年6月,29岁的姜海杰即被组织选派为东丰镇今胜村第一书记,成为了当时东丰县年龄最小的“第一书记”。同年底,今胜村即实现整村脱贫。因此他被评为“2017年辽源市最美扶贫人”。

从“零”做起 万事开头难

驻村之初,姜海杰天真地以为,自己从小在农村长大,干过农活,算是半个“庄稼汉”,工作应该好开展。但驻村后,他发现,农村工作并不容易开展,一切都要从“零”做起。为了尽快了解村情,深入群众,他时刻提醒自己,不是画家,只是一个农民。同时,积极与群众沟通,深入贫困户开展调研。从村情实际出发,从群众所需、所盼、所想出发,针对农村工作实际,拟定工作方案。

抓党建 促脱贫 固堡垒

帮钱、帮物不如帮个好支部。为确保“规划”能够如期实现,姜海杰从抓班子、带队伍、强堡垒入手,借助党建活动载体,凝聚发展合力。认真组织落实好“三会一课”制度,安排专职党务人员从事党建管理工作。定期组织党员外出学习,开阔视野。他先后带领村内党员前往东丰镇横道村廉政文化警示教育基地、小四平镇解放军纪念馆、辽源市矿工墓及战俘营等地参观学习。通过活动使今胜村党员干部统一了思想、开阔了视野、提升了意识,为村党建工作打下了坚实基础。

为了进一步加强党的方针、路线广泛传播,姜海杰带领驻村工作队队员定期下组宣传党的惠民政策,田间地头成了他们工作的现场。并在党员中发展致富带头人1名,带领贫困户学习养殖技术,在脱贫攻坚工作中充分发挥第一书记作用。

扶贫先扶志 村民树新风

姜海杰在引导农民致富的同时,积极推动今胜村精神文明建设。制定符合村情、民情的村规民约。不断规范村民言行举止,积极探索有效措施,推进移风易俗。今胜村接连出台了包含婚丧嫁娶不得大操大办、不得赌博酗酒、不得参与迷信活动及法轮功等邪教组织的村规民约。姜海杰以身作则,联合村组长及党员带头签订村规民约责任书,做村内移风易俗的带头人。并亲自设计绘制移风文化墙,以农民画的独特魅力宣传村规民约、移风易俗。

“只要对村民有利,再累也值!”

“农村要发展,产业支撑是关键”。根据今胜村实际情况,姜海杰想到三个方面。一是“走出去”,通过劳务输出脱贫致富。村里的富余劳动力在西城花海和佰晟源富硒木耳产业基地务工,实现人均年增收5000元;二是发挥扶贫产业项目作用。利用依托村两委成立的精英农机专业合作社,以外包农机租金作为收益,连续四年实现盈利,累计为贫困户分红19.545万元,人均分红4250元左右。2017年,向辽源市社保局和省光大银行各申请资金10万元,在村部屋顶建设22KW光伏电站,每年可为村集体增加收益1.1万元;三是深挖资源潜力,打造乡村旅游项目。2017年,在今胜村村部道南建设1.8公顷农耕体验园一处。通过种植蔬菜和花卉,每年可为村集体收入增加2万元。为了带动村内农作物经济转型,2018年,他带领村干部及驻村工作队到菜园种西瓜。到了收获季,天公却不作美,连日降雨给西瓜的采摘造成了巨大困难,这给姜海杰出了难题。如果不及早摘瓜,每天都要损失两三千斤。于是,姜海杰带领村干部连夜摘瓜,一夜之间西瓜全部运进了仓库,清点后总计有3万多公斤。还没来得及庆祝丰收的喜悦,又出现了新的难题:不及时卖掉,西瓜很快会烂掉。为了把西瓜推销出去,姜海杰不停地给亲戚、朋友、同事打电话。终于,在市委、县委组织部的协调和亲朋好友的帮助下,三天时间3万多公斤西瓜全部售完。就在大家为之高兴之时,奋战三天三夜的“姜铁人”却病倒了……后来,有人说他工作不要命,他说,只要对村民有利,再累也值。

燃起贫困村民的新希望

驻村以来,定期走访贫困户,是姜海杰的固定工作之一。第一次走访贫困户韩玉金家时,韩玉金给他的第一印象是青年壮汉。正在他疑惑时,姐姐含泪把韩玉金裤腿挽起,给姜海杰看弟弟腿上那两处严重溃烂三十多年不愈合的“顽疾”。因为腿疾,弟弟虽然看上去年轻力壮,但根本没有什么劳动能力,母亲又有智力残疾,所以生活十分困难。了解情况后,姜海杰立即带着韩玉金到东丰镇卫生院治疗,并自掏腰包为其垫付500元医药费。经过半年多的数次治疗,韩玉金的腿有了明显好转,姜海杰安排他做村里的公益岗护林员,这家人对生活又充满了希望和信心。

舍家为村 年轻党员干部的模样

姜海杰对村民“大手大脚”,其实,他的家庭并不富裕,他的收入也不高。父亲得过胃癌做过手术,孩子七岁,妻子在乡下教书。他驻村很少回家,看老护小的生活重担全部丢给妻子一人。但他却总是把微笑挂在脸上,作村民的主心骨、贴心人。

年轻的姜海杰诠释了年轻党员干部的模样。在脱贫攻坚中,他向党交出了一份合格的答卷。

任职感言

“贫困群众生活不容易,作为第一书记就要扎根基层,深入人心,大事要管,小事也要办。我只是一个会画画的扶贫干部,尽了第一书记的责任和义务而已。” ——姜海杰